

капиталовложения и сдерживание роста потребления; имеет место несовершенство системы управления экономикой.

УДК 330.831.9

Неоклассический синтез П. Э. Самуэльсона

Белоус Н.Ф.

Белорусский национальный технический университет

Выдающийся американский экономист, лауреат Нобелевской премии 1970 г. П.Э. Самуэльсон (15.05.1915 г. – 13.12.2009 г.) является одним из создателей и пропагандистов «неоклассического синтеза». Неоклассический синтез представляли также американский экономист русского происхождения Василий Леонтьев (1906-1999), английский ученый Джон Хикс (1904-1989). В начале 50-х гг. Самуэльсон выступил с обоснованием необходимости объединения неокейнсианства и неоклассической школы в единое направление. Он писал: «Моя точка зрения сводится к общей неоклассической теории, которая включает в классическую традицию всякую часть кейнсианского и неокейнсианского анализа, представляющуюся пригодной для современной экономики». Особое место идея о неоклассическом синтезе заняла в 3-ем издании учебника П. Самуэльсона (1955 г.), где он выражал надежду на то, что такой синтез «устранит брешь между агрегативной макроэкономикой и микроэкономикой и сведет их к взаимодополняющему единству». Он пишет: «На протяжении всей книги я систематически проводил то, что называю «великим неоклассическим синтезом». Основным принципом этого синтеза является следующий: разрешая ключевые проблемы денежной и фискальной политики с помощью категорий теории дохода, мы тем самым возрождаем классические истины и придаем им законную силу».

Основой процесса неоклассического синтеза является соединение кейнсианской теории «эффективного спроса» и неоклассической теории производства и распределения, т.е. главного содержания данных концепций. Первый шаг к нему – это своего рода разделение труда между неокейнсианской и неоклассической теориями экономического роста. Самуэльсон видел задачу «неоклассического синтеза» в «существенном сокращении как безработицы, так и инфляции в демократических обществах...». Это была попытка создать, наконец, единую экономическую теорию. Однако «неоклассический синтез» оказался неспособным решить эти задачи. С нарастанием экономических и социальных противоречий капитализма во второй половине 60-х годов П. Самуэльсон все реже упоминает о «неоклассическом синтезе» (после 6-го изд. «Экономики» – 1964 г.), а в издании 1980 г. представление о нем существует в значительно более слабой

форме без упоминания в предметном указателе.

УДК 338.242.4

Государство в рыночной экономике

Белоус Н.Ф.

Белорусский национальный технический университет

В современном мире для подавляющего большинства стран характерна смешанная экономика – экономическая система, основанная на сочетании частной и государственной собственности и координации поведения хозяйствующих субъектов как рынком, так и государством.

В XX в. положение государства в экономике принципиально изменилось – оно превратилось в субъекта экономических отношений. Сложился развитый государственный сектор, государство стало активно вмешиваться в экономические процессы. Конституцией Республики Беларусь определено, что «государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества, обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях» (ст. 13, п. 5).

При этом государство не стремится перестроить, видоизменить или ликвидировать рыночный механизм, напротив, его задача – скорректировать недостатки, присущие рыночному механизму, создать условия для полноценной и свободной работы рынка.

Экономические функции государства весьма многообразны, среди них можно выделить: 1. обеспечение правовой базы функционирования частного бизнеса (определение «правил игры» для экономических субъектов) – обоснованное обязательное для выполнения законодательство является залогом успешного функционирования рыночной экономики; 2. защита и поддержание конкуренции, антимонопольная деятельность; 3. перераспределение доходов через систему прогрессивного налогообложения и трансфертные платежи (пенсии, пособия, компенсации и т.п.); 4. финансирование фундаментальной науки и охраны окружающей среды; 5. финансирование национальной обороны, поддержания общественного порядка, общественно нормальных условий жизни, образования, медицинского обслуживания и т.п.; 6. изменение структуры производства в целях корректировки распределения ресурсов с учетом возникающих в экономике отрицательных и положительных внешних эффектов – эффектов, приходящихся на долю третьих лиц (не участвующих в рыночной сделке); 7. контроль и регулирование уровня занятости, цен, темпов экономического роста; 8. финансирование производства или непосредственное производство общественных товаров и услуг.